



首批养老专业本科生 明年出校门

日前,上海工程技术大学三楼 的一间教室里坐着30多名年轻 人,他们刚满20岁,上的课程却和 "养老"有关。

在课程开始之前,老师让两 名同学上台分享在养老院实习的 经历。这是他们在假期的必修课 之一,为期一个月,不同的学生会 被分配到不同的岗位,有人负责 行政、后勤,也有人在护理部和活 一个女孩分享的题目 动部见习。 与养老院老人的个人财产安全保 障有关。有一位奶奶不肯参加活 动,她追问下才得知因为上次参 加活动,老人房间里丢了东西。 后来,她查询了许多国内外案例, 试图弄明白如何能够进行更合理 的处置。当然,也有让学生感到 非常无力的时刻。另一个演讲的 女孩同样负责办活动,但她发现 愿意参加的老人只有固定的几 位,有些内向的老人无论如何都 不肯参与进来。

人总会老的。学习养老专业, 让这些20岁的年轻人比同龄人更 快、更深入地认识到老年人的需求 应当被看见。随着老龄化社会的 到来,养老行业逐渐成为朝阳产 业。这几年,不少大学陆续建立起 以本科教育为起点的养老服务与 管理专业。和之前专科偏重的护 理方向略有不同,养老服务与管理 专业大部分设置在管理学院内,旨 在为社会输送老年服务与管理对

大学、安徽医科大学、南京中医药 大学等都开设了相关专业,而且全国排名非常靠前。今年6月,首批 养老服务与管理专业的本科生将 要毕业,真正走到老年人的身边。那么,这个专业教了什么?学养老 的年轻人是怎么想的?

学习

"一听我要学养老专业,我爸的脸都黑了。"福建男孩史一程在 高考结束以后,用软件匹配自己的 分数,试图找出一个最合适的专 业,"养老服务管理"就是这样被他 发现的。"我姐姐是学护理的,在爸 爸看来,养老和护理是一样的,是 去伺候人,会很苦、很累。"后来,在 查询了不少资料以后,史一程认识 到,养老服务管理专业更加偏重于 管理而非护理,对于养老政策、金 融、保险和养老管理模式的探索更 加深入,而且未来的就业方向不局 限于养老机构,还有老年大学、社区 养老相关岗位。他顺带着给爸爸进 行了科普,打破他的固有认识。

为什么学养老专业?"这个专业太新奇了。"大二学生林杨当年报志愿时,毫不犹豫地选择了养老 专业。在国内的本科院校中,这是 个非常新的专业,刚刚建立没有 几年,但冷门也意味着更多机会。 当前,老龄化的趋势不可阻挡,许 多政策的陆续出台也鼓励年轻人



养老护理员和养老服务管理人员 纳人城市积分、准人落户政策范围,上海、北京、深圳都有养老机构 从业人员的人职奖补。

如今,学了一年多养老专业, 林杨觉得体验还不错。在他最喜 欢的专业课上,老师没有照本宣 科,而是通过分析不同案例,让大 家自由讨论。在实习中,林杨被分配到一家养老院的后勤部,在 走廊巡查各个房间的时候,他发 现那里的扶手都经过防撞处理, 地砖的摩擦力都比较大,火警等 标识在每个楼道都贴得很清楚, 应急灯也会定期检查。那些书本 上的知识和眼前所见紧密地联系 了起来

大四学生陈钊则喜欢养老金 融、长护险、社区养老这几门专业 课。在他看来,养老专业学习的内 容也是复合型的,需要有一定跨学 科的知识。比如,养老金融就和金 融学密切结合,长护险作为一种为 失能老人托底的政策服务,与保险 业息息相关。"那么未来,我也可以 选择长护险方向,去保险公司或者 医保局从事相关工作。

实践

自从学了养老专业以后,林杨 对老人的关注增加了不少。这学 期,他参加了一所养老院的志愿活 动,每周一天,每次两小时,工作内 容就是和老人聊天。

开始,林杨还有点尴尬,反 而是几位奶奶先向他打开了话匣 子。不少老人爱热闹,听到他们聊 得热火朝天,就坐过来说几句。有 位年轻时候当过医生的奶奶,最喜 欢拉着林杨说话。"从她中学时候 成绩如何优异,到恢复高考以后怎 么考上大学,能说的她都说了。我 更多时候是一个倾听者的角色。 年轻的男孩第一次发觉,陪老人聊 天这件事,他好像还挺擅长。"脑力 需求不是很高,但是要投入很多情感,我还挺喜欢的。"林杨笑着说。

梁溪在假期去一家养老院实 习,负责活动策划,教老人绘画,做 康复操、手指操,还有手工折纸。



跟她最亲近的一位奶奶总是很有 活力,有一次,她们一起做手工贴 画,奶奶特意去房间翻出上一次做 的贴画,跟梁溪炫耀,问她好不好 看。"我就一直在夸她。

梁溪实习期快结束的时候,奶 奶把贴画送给了她,说想让她留作 纪念。"她其实平时是个蛮有个性 的奶奶,也不会表达很多,但那天 我一下反应过来,其实她舍不得我 走。"梁溪最后和她合了影,也许她 们的确不会再见面。

很多事情都是摸索着学会的, 哪怕是和老人聊天,也要在之前弄 清对方的家庭背景、子女情况,再 去展开话题。"有时候需要忌讳一 些,比如谁的老伴已经去世,就不能在她面前提。"梁溪说。后来,梁 溪意识到,比起课本中那些有关管 理的字眼,在养老机构的实践更让 她飞速成长。

作为第一批养老服务管理专 业本科毕业生,陈钊正在寻找合适 的工作岗位。但他发现,就业形势 没有想象的那么乐观。陈钊还坦 言,不少养老机构需要的岗位还是 得从基层护理员做起,养老服务管 理专业学生有关护理的知识和实

操经验则相对欠缺。

黄思仪所在学校的办法是增 加养老服务管理专业学生临床医 学相关的课程内容,本学期,她和 同学还会学习护理学类的课程。 "学校对医学方面的课程要求特别 严格,我感觉自己像半个医学生。 黄思仪说。陈钊也向院方建议,是 否以后可以安排在校生在就业前 就考取相关证件,并加强护理实操 内容培训。

在陈钊看来,养老服务与管理 的学生还是有优势的。对于养老 相关政策的熟悉度和专业度让他 们能够在养老机构的一些部门发 挥作用。"比如销售部、运营部就比 较适合我们,需要市场营销的知识 和对政策风向的把控能力。社区 工作里和养老相关的部分,我们的 专业也是对口的。"

陈钊从未质疑过学养老专业 的意义,他始终记得当时老师曾经 谈到为什么要设立这个专业。"他 说,希望能够让社会上的人都知道 养老服务管理,让年轻人现在也能 学习相关知识。"陈钊说,"我们可能离老年人这个岁数还太遥远,但 是关心老人的生活,也就是关心我们自己的未来。"(文中林杨、史一 程、梁溪、陈钊为化名)

据《解放日报》

本版合作媒体

文摘的刊

全国各地邮政局所均可订阅

邮发代号:11-51 全年定价:120元

电话:0431-88601001

地址:长春市高新区火炬路1518号